

全球新冠死亡病例超80万

世卫组织和儿基会建议12岁及以上青少年佩戴口罩

新华网消息 美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠疫情统计数据表明,截至北京时间23日6时27分,全球累计死亡病例已超过80万例,累计确诊病例超2311万例。疫情持续在全球蔓延,部分地区疫情趋于稳定或缓解,部分地区出现明显反弹,且感染者呈现年轻化趋势。

按照世界卫生组织的地区划分来看,美洲仍然是疫情最严重的地区,病例数增幅最大,其次是东南亚地区,然后是欧洲地区。东地中海地区和非洲总体病毒扩散减弱,西太平洋地区保持平稳低位。

全球疫情最严重的美国近日疫情有趋缓迹象。美国疾病控制和预防中心网站22日公布的新冠疫情数据显示,过去24小时全美新增确诊病例46754例,新增死亡病例1155例。这是美国自7月以来首次连续7天单日新增病例降至5万例以下。美国《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目网站显示,目前新增确诊病例在下降,检测量在上升,这表明全美范围的新冠病毒传播可能在减少。

累计确诊病例数和死亡病例数仅次于美国的巴西,疫情也有趋缓势头。巴西媒体日前援引英国帝国理工学院最新研究结果说,本月16日以来,巴西新冠病毒基本传染数降至0.98,此前该数值连续16周保持在1以上。在传染病防控中,这个数值低于1意味着疫情传播在减弱。专家认为,这说明巴西疫情有得到控制的迹象。

东南亚地区目前疫情发展迅速,

仅次于美洲。这主要是由于确诊病例数“百万”级别的印度近来疫情扩散严重,且暂无缓解迹象。8月以来,印度单日新增确诊病例数均在5万例以上,多次超过6万例,近日单日新增甚至接近7万例。世卫组织最新统计显示,截至22日,印度累计确诊病例数已超297万例。

欧洲近期确诊病例数增加迅速主要是由于多个国家疫情出现反弹,且感染者普遍趋向年轻化。世卫组织欧洲区域办事处主任克卢格20日在一次视频新闻发布会上说,近一段时间以来欧洲地区新冠确诊病例以日均2.6万例的速度增加,而15岁至24岁人群感染者大幅增加。

从世卫组织数据看,东地中海地区和非洲地区疫情整体缓解,主要是由于所在地区一些疫情严重的国家疫情近期或平稳或缓解。如伊朗近日单日新增病例维持在2000多例,总体形势较为平稳;沙特阿拉伯卫生部22日宣布,该国新增确诊病例1184例,为该国近4个月以来最低;非洲疾病预防控制中心19日表示,近日该地区新增确诊病例的减少和新增死亡病例的增加大部分可归因于南非,南非数据表明,疫情可能在最早受新冠病毒影响的省份已达到顶峰。

就国别而言,根据美国约翰斯·霍普金斯大学的统计数据,累计确诊病例数排名前十的国家依次是美国、巴西、印度、俄罗斯、南非、秘鲁、墨西哥、哥伦比亚、智利和西班牙;死亡病例数较多的国家有美国、巴西、墨西哥、印度、英国和意大利。



建议12岁及以上青少年应戴口罩

为防控新冠疫情,世界卫生组织和联合国儿童基金会日前联合发布未成年人佩戴口罩指南。指南建议,凡是要求成人佩戴口罩的地方,12岁及以上青少年也应佩戴口罩,但6岁至11岁儿童可根据条件决定是否佩戴口罩。

指南建议,在无法保证保持1米社交距离以及身处新冠病毒广泛传播区域时,12岁及以上青少年应该佩戴口罩。6岁至11岁儿童是否佩戴口罩应考虑多重因素,如所在区域病毒传播强度、儿童正确佩戴口罩的能力、佩戴口罩对儿童学习和身心发展的影响以及儿童与高风险人群有接触或身处学校等特定环境。

指南认为,基于安全和儿童整

体利益考虑,不应要求5岁以下儿童佩戴口罩。5岁以下儿童如果佩戴口罩,应由成人在身边监护。

指南强调,无论属于哪个年龄段,只要孩子有发育障碍、残疾或其他健康状况,都不应该被强制佩戴口罩。此外,儿童在运动或参加体育活动时不应佩戴口罩,以免影响呼吸,但同时建议应注意保持与他人的距离、限制共同活动的人数以及提供手清洁设施等。

指南建议,身体健康的未成年人可选择佩戴尺寸合适的非医用口罩,且能够充分遮住口、鼻和下巴等部位。在佩戴口罩前,应使用含酒精的免洗手液或用肥皂在流动水下认真洗手。

利比亚停火共识隐患犹存

新华网消息 利比亚民族团结政府总理萨拉杰21日宣布在该国境内实施全面停火,并呼吁明年3月举行总统和议会选举。利比亚国民代表大会主席伊萨也于当天发表声明支持停火和举行选举。

这是今年以来利比亚东西双方主要政治力量首次主动“齐声”喊停火。不过分析人士指出,目前与国民代表大会结盟的“国民军”尚未表态,此次停火仍存在不稳定因素。受到大国博弈影响,加之各方势力长期存在分歧,政治解决利比亚问题不容易。

■停火共识受欢迎

利比亚民族团结政府和国民代表大会发出上述停火呼吁后,国际社会纷纷表示欢迎。联合国利比亚问题代理特使斯蒂芬妮·威廉姆斯在一份声明中说,双方的共识给在利比亚建立长久和平的政治解决方案带来了希望。

作为海湾地区最主要的政治经济安全组织,海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)22日也在一份声明中对利比亚局势的最新进展表示欢迎。海合会秘书长哈吉拉夫呼吁利比亚各方遵守此次停火共识,尽快展开政治对话,在联合国斡旋下达成一份解决冲突的永久性协议。

此次停火共识还得到了一些欧美国家的欢迎。意大利总理孔特说,此次停火共识将巩固利比亚的国家稳定性,改善人民福祉。法国外交部在声明中说,各方需要“实打实地落实”这一共识。美国驻利比亚使馆表

示,这一共识对所有利比亚人民来说是重要一步。

卡扎菲政权2011年被推翻后,利比亚两大势力割据对峙。民族团结政府和支持它的武装主要控制首都的黎波里等西部地区,国民代表大会与哈夫塔尔领导的“国民军”结盟,主要控制东部和中部地区、南部主要城市及部分西部城市。

■内外因素共促成

分析人士认为,此次利比亚双方形成停火共识是国内和国际因素共同作用的结果。

上海社会科学院国际问题研究所副研究员孙霞认为,从国内因素看,目前利比亚面临极大经济压力,加上疫情恶化、电力短缺、民生愈加困难,冲突对双方都不利。双方已意识到任何一方都不可能完全控制整个国家,利比亚人民也对长期军事冲突感到厌倦。

利比亚大学国际关系学教授哈立德·蒙塔塞尔也认为,利比亚对峙双方已充分意识到,冲突只能通过政治对话解决。

从国际因素看,利比亚各派一直受到外部势力影响。得到联合国承认的民族团结政府被认为受到土耳其、卡塔尔、意大利等国支持,国民代表大会和“国民军”联盟则被认为获得埃及、沙特、阿联酋、俄罗斯、法国等国支持。

中国社会科学院西亚非洲研究所副研究员王金岩指出,埃及与土耳其近期不断释放缓和信号,两国经沟通后就利比亚局势达成了某种一致,并向利比亚冲突双方传达了两国的一致意见,从而促成了目前的停火共识。

■能否持续存隐忧

在土耳其和俄罗斯的呼吁下,利比亚冲突双方曾于今年1月实施有条件停火,但停火很快被打破。本次

停火共识同样存在隐忧。

此次利比亚东部势力中表态的只有国民代表大会而没有“国民军”。“国民军”领导人哈夫塔尔此前曾宣布不会放弃中部战略要地苏尔特和朱夫拉。而民族团结政府的咨询机构最高国家委员会22日发表声明,表示拒绝与“国民军”对话,并强调应由民族团结政府控制利比亚全境。

此次民族团结政府和国民代表大会都在停火倡议中呼吁“国民军”停止对原油生产和出口的封锁。分析人士认为,石油资源和收入的分配是各方的一个主要矛盾点,如不能很好解决可能引发新的冲突。

王金岩说,利比亚严重依赖石油出口收入,石油资源对其国内政治走向有重要影响。无论哪方执政,抑或是联合执政,都需要经济基础,也就是石油出口收入。

“国民军”自今年年初开始控制利比亚境内油田生产,并封锁原油出口。“国民军”方面早些时候曾表示将允许石油出口码头部分开放,出口一部分储存原油换取收入以缓解东部地区电力紧张。但哈夫塔尔最近又称,此举并不意味着要正式恢复石油生产和出口。

此外,分析人士指出,此次达成停火共识的利比亚双方今后会否因外部势力矛盾再起争端也未可知。利比亚退役军事官员艾哈迈德·希斯纳维说:“我不认为停火可以持续很长时间,因为利比亚政党没有自主权,冲突双方都受到来自外部的各种压力。”